

Выступление на заседании НМС
архивных учреждений Южного,
Крымского и Северо-Кавказского
Федеральных округов 24.05.2016
Тема: «О некоторых вопросах
обеспечения сохранности документов из опыта работы архивных
учреждений Санкт-Петербурга»

Уважаемые коллеги!

В своем сообщении я остановлюсь на некоторых вопросах применительно к обеспечению сохранности архивных документов на примере работы архивных учреждений Санкт-Петербурга.

На 1 января 2016 года в семи архивных учреждениях Санкт-Петербурга находится на хранении свыше одиннадцати миллионов ста тысяч единиц хранения, в том числе шестьсот семьдесят тысяч единиц хранения аудиовизуальной документации.

Основным достижением в сфере архивной деятельности в последние годы у нас стало решение проблемы нехватки площадей для размещения документов Архивного фонда Санкт-Петербурга.

В октябре 2014 года введено в эксплуатацию новое здание площадью 20,0 тыс. кв. м для Центрального государственного архива Санкт-Петербурга и Лаборатории обеспечения сохранности архивных документов.

В текущем году, в феврале месяце, мы ввели в эксплуатацию после капитального ремонта еще одно здание площадью почти 4,0 тыс. кв. м для размещения Центрального государственного архива научно-технической документации Санкт-Петербурга.

Оба здания оснащены комплексными системами обеспечения безопасности, включающими как сами системы охраны, автоматического пожаротушения, регулирования температурного, влажностного режимов хранения документов, так и системы их контроля.

Поэтапно проводится модернизация систем охранно-пожарной сигнализации в других зданиях расположения государственных

архивов, а также их оснащение системами автоматического пожаротушения. За три последние года удалось установить современные системы пожаротушения в двух зданиях в дополнение к вновь введенным в эксплуатацию. В планах этого года дооснащение еще одного здания.

В Центральном государственном историческом архиве Санкт-Петербурга степень загруженности фондами составляет 134% от расчетной^{здесь}, в течение последних трех лет проводится замена деревянных стеллажей на металлические, что позволяет не только обеспечить пожарную безопасность документов, но и более рационально их разместить, тем самым создать более качественные условия сохранности. В результате проведенных работ площади архивохранилищ государственных архивных учреждений Санкт-Петербурга за последние три года увеличились на 10,1 тыс.кв.м, что обеспечивает резерв площадей для осуществления приема документов на государственное хранение от ведомств в плановом режиме ~~на~~ более чем на двадцатипятилетний период.

С завершением перемещения архивных фондов Центрального государственного архива Санкт-Петербурга в новое здание в 2015 году значительно увеличились темпы приема документов на постоянное хранение. По сравнению с 2010 годом объем принимаемых документов постоянного срока хранения вырос в 3,5 раза, документов по личному составу в 1,8 раза. Возможность обеспечить прием документов из ведомств, долгое время хранящихся там сверх установленных законодательством сроков, позволяет значительно уменьшить риск их утраты.

Далее коротко остановлюсь на традиционных работах наших архивных учреждений по обеспечению сохранности архивных документов. Речь идет о реставрации документов. Основной комплекс работ по реставрации осуществляется силами нашей Лаборатории обеспечения сохранности архивных документов. Реставрация фотодокументов выполняется в лаборатории нашего Центрального

государственного архива кинофотофонодокументов. В процессе комплексного обследования архивных документов, поступающих на реставрацию проводится их дезинфекция, осуществляются другие консервационные мероприятия: переплет дел, перевод фотодокументов на негорючую основу.

К сожалению, объем выявленных документов, которые нуждаются в реставрации, значительно превышает возможности наших лабораторий. Поэтому мы вынуждены очень взвешенно подходить к отбору документов отправляемых на реставрацию, прежде всего в планы включаются наиболее востребованные пользователями документы, их состав и объемы обсуждаются на заседаниях Реставрационного совета архивных учреждений Санкт-Петербурга.

В целях обеспечения сохранности информации в плановом порядке проводится создание страхового фонда на особо ценные документы. У нас достаточно высокий темп этой работы, на настоящий момент страховой фонд создан на 82,3 % от общего количества выявленных особо ценных документов.

Кроме этого в 2008 году мы приступили к плановому сканированию архивных документов, их отбор осуществляется с учетом востребованности пользователями информации.

Мы понимаем, что созданный как в процессе микрофильмирования, так и в процессе оцифровки фонд пользования позволяет полностью исключить выдачу подлинных архивных документов в читальные залы, тем самым продлевая срок их жизни.

На настоящий момент переведено в цифровой формат 210 тыс. единиц хранения (9,0 млн. изображений). Несмотря на достаточно высокие темпы сканирования, объем электронных копий составляет всего 1,9% от объема дел, находящихся на хранении в государственных архивных учреждениях Санкт-Петербурга.

Активное внедрение информационных технологий в практику работы архивных учреждений позволило создать собственный Центр обработки данных Государственной информационной системы

«Государственные архивы Санкт-Петербурга». Выполнено построение коммуникационной и инженерной инфраструктуры, а также поставка оборудования, установлено необходимое программное обеспечение, созданы локальные вычислительные сети и все архивные учреждения, подведомственные Архивному комитету Санкт-Петербурга, подключены к единой мультисервисной телекоммуникационной сети.

В настоящее время практически полностью решена задача оснащения читальных залов и рабочих мест архивистов современным компьютерным оборудованием, что позволяет значительно улучшить качество оказываемых информационных услуг. На сегодняшний день в читальных залах установлено более 50 рабочих станций для пользователей (в 2010 году на все читальные залы приходилось не более 5 компьютеров).

Создание портала «Архивы Санкт-Петербурга» позволило реализовать возможность доступа к образам отсканированных документов, а также размещать электронные выставки и публикации, тем самым значительно расширяя круг пользователей архивной информации.

На 1 января 2016 года на Портале зарегистрировано 15,6 тысяч пользователей, количество посещений Портала по сравнению с 2010 годом выросло почти в 6,5 раз. География пользователей Портала охватывает более 70 стран.

Не менее важной составляющей гарантированной сохранности документов является ведение сбалансированного государственного учета архивных документов на всех уровнях. К сожалению, нормативные документы, регламентирующие этот вид архивной деятельности в настоящее время морально устарели. Например, Регламент государственного учета документов Архивного Фонда Российской Федерации, утвержден в 1997 году и применяемые в нем основные понятия, показатели в установленных учетных формах, прежде всего в основном учетном документе архива – паспорте, не соответствуют современным реалиям. Всем известные проблемы с ведением Программного комплекса «Архивный фонд»,

неоднократно обсуждаемые на различного уровня совещаниях и семинарах, не позволяют перейти к автоматическому способу заполнения паспорта архива. Для совмещения показателей статистической формы №1 ежегодно предоставляемой в Росархив, и показателей паспорта архива необходимо их унифицировать. У нас нет ничего более постоянного, чем временное, именно такая ситуация сложилась и с основным документом на основании которого осуществляется ведение программных комплексов «Архивный фонд» и «Фондовый каталог», это «Временный порядок автоматизированного государственного учета документов Архивного фонда Российской Федерации, хранящихся в государственных и муниципальных архивах», утвержденный в 2000 году. Несомненно этот документ также требует значительной переработки.

Реализация комплексного подхода к вопросам обеспечения сохранности документов Архивного фонда Санкт-Петербурга за счет укрепления материально-технической базы государственных архивных учреждений, организации нормативных условий хранения, проведения реставрационных и консервационных работ, создания фонда пользования позволяет нам надеяться, что то документальное богатство, которое нам доверено предыдущими поколениями, будет сохранено для поколений будущего.